

治療副作用成繪畫靈感

患癌少年病榻出書



16歲的馮昊程2005年時患上淋巴癌，自小熱愛畫畫的他於留醫期間繪畫一本圖畫故事書，於願望成真基金贊助下，終於出版成書圓夢。(鄧偉健攝)

「不要哭」一句安慰 感動母親

馮昊程自幼愛上畫畫，把家中的牆壁全都畫上大大的「公仔」，媽媽馮太對於兒子如願出書感到非常雀躍，兒子經歷患病而變得成熟，更令她大感安慰。

馮太憶述昊程就醫時的痛苦，仍不時難過至哭泣，有一次兒子抽骨髓時，被全身麻醉躺在牀

上，馮太在兒子的牀邊，一邊哭一邊對其他人講述兒子的治療經過。

處於昏迷狀態的馮昊程，迷迷糊糊地說：「媽媽，不要哭。」兒子一句安慰，令馮太感動不已，不過她自此也不敢於兒子面前哭，避免兒子擔心。

特稿

「若10萬個小朋友中只得一兩人會患上淋巴癌，我佔了一個位置，那就少一個小朋友受苦！」3年前僅13歲的馮昊程患上淋巴癌，他沒有怨天尤人，反而堅強面對病魔，留醫期間發揮創意及繪畫天分，忍耐着身心承受的痛苦，繪畫出開朗、活潑的英語兒童圖書《The Lion's Menu》。

明報記者 羅詠琪

「訴苦無助尋解決方法」

馮昊程剛滿16歲，現就讀中華基金中學中三，05年頸部兩邊突然腫脹，家人還以為只是患上「大頸泡」。但久經藥石不靈，幾經轉折才證實患上淋巴癌，全家頓覺晴天霹靂無助之際，馮昊程反而表現硬朗地說：「訴苦只是想博取別人的同情，對尋求解決方法毫無幫助。」他稱，未找到病因時很害怕，但證實患上癌症後，得知有治療方法，反而安心了。

馮昊程花兩年時間進行化療及電療，停學一年多，接受治療期間百無聊賴，為消磨時間每日繪畫度日。馮昊程表示，患病最難忍受是類固醇藥對身體產生的副作用，「類固醇藥加速新陳代謝，使我經常肚餓，一餐至少要吃2、3個公仔麵。」藥物同時令他味覺遲鈍，即使大吃一頓亦味同嚼蠟。他說：「一向饞嘴的我十分『冇癮』，唯有與媽媽狂看飲食節目，望梅止渴。」

身體承受的痛苦，打開他繪畫

靈感的泉源，馮昊程留醫期間花2、3個月時間，繪畫圖畫故事《The Lion's Menu》，內容講述一隻貪吃的獅子，每天都要搜尋不同獵物以滿足口腹之慾。他笑言：「可能是自己在治療期間『冇啖好食』，使故事題材也不自覺與食有關。」他說：「至於故事寓意，則留待讀者自行詮釋吧！」

無法上色 麥家碧相助

馮昊程憶述創作的艱辛過程，因治療副作用導致骨枯，令他四肢乏力，行路也要攙扶着牆壁，雙手亦無法替畫作上色，幸得《麥嘜》的作者麥家碧代勞，終於完成馮昊程的作品。他的作品由願望成真基金支持出版，第一版印製數量2000本，基金會預算，售書收益可多幫助4個小朋友實現願望。

看到自己的作品面世，馮昊程感到興奮雀躍，「把書本拿在手上的感覺，真的很滿足！」他希望將來能從事創作，當作家、電影導演或者哲學家。

免疫系統減弱可致淋巴癌

小資料

家庭醫生任紹榮表示，淋巴癌分很多種，一般來說成因多與免疫系統減弱及病毒感染有關。由於淋巴癌初期無明顯病徵，發現時病情已很嚴重，癌細胞可於1至2個月內迅速擴散至胸腔、腹部、鼻咽、腸及腦等。

他指出，類風濕骨節炎、紅斑狼瘡症會減弱患者的免疫系統，增加患淋巴癌的風險，而病毒感

染也會增加患此癌風險，如人類疱疹病毒第四型（Epstein-Barr virus，簡稱EBV），是最常見的病毒之一，會引起人類疾病。

任紹榮解釋，若發現頸、腋下等部位的淋巴核腫而不痛，按下去時既硬且實，就應該及早檢查。

由於癌細胞會影響骨髓，使身體在製造白血球時出現問題，大幅減低抵抗力，令病人經常發燒或容易感到疲累。